

手艺达人穆惠民通过艺术手法将旗袍雕刻在葫芦上,让艺术与实物完美融合——

旗袍·葫芦:美美与共



穆惠民正在创作



给葫芦“穿”上旗袍

东明县有位手艺达人穆惠民,最近因为葫芦火了起来。在他的精心设计下,形状各异、大小不等的葫芦都“穿”上了旗袍,旗袍葫芦不仅生动形象,还让穆惠民获得了外观设计专利。

“我从小喜欢画画,看到家里种出来的葫芦,突然有了灵感,为什么不把葫芦跟艺术结合起来,进行新的创作。”旗袍葫芦的创作者穆惠民说,小的时候,院子里种满了葫芦,那时他就想,如何将自己的画通过葫芦展现出来。

“葫芦的造型,很好地把女性婀娜多姿和旗袍的秀美

展现出来。”穆惠民说,在一次不经意间,他喜欢上了旗袍,顿时被一种说不出的美感所吸引,由此想到了借鉴旗袍的古典气质,赋予葫芦以新的生命与神态。葫芦就是旗袍,旗袍就是葫芦,突然而来的灵感让他欣喜万分,于是,他开始利用业余时间,热衷于葫芦画创作,最终创作了旗袍葫芦艺术。他以葫芦为纸,妙手生花,匠心雕琢,让葫芦焕发出新的生命力。一个个形状各异的葫芦“穿”上各种样式的旗袍,凹凸有致的身材,仿佛一位优雅的东方古典女子。

“开始很不理解,有几次出去旅游,到了当地,他不去

游览,反而四处打听哪里卖葫芦,每次都买来一大堆,家里扔得到处都是。”穆惠民的妻子马玉文开始很不支持,但慢慢地看他确实喜欢,也就默默地支持了。“现在全家人都帮着他收集葫芦。”马玉文笑着说。

“绵绵瓜瓞,民之初生。”出自《诗经·大雅·绵》,反映的是源于远古的葫芦崇拜。作为中国传统文化的符号,葫芦有着悠久的历史,籽粒众多,寓意代代传承;圆形外廓,蕴含和谐美满;谐音“福禄”,象征富贵吉祥。“一瓢藏造化,天地一壶中”,葫芦可以说是中华民族最原始的吉祥物。

穆惠民热爱民间艺术,醉心葫芦技艺,不断探索创新,将艺术之美融入生活。俗话说“艺痴者技必良”,穆惠民立志用精益求精、专注、创新的工匠精神,把每一个旗袍葫芦打造精品,把中国传统文化发扬光大。

文/图 通讯员 朱斌 刘汉功 记者 彭传军



穆惠民展示其创作的作品 (资料片)

春节期间,朱启舜老人显得特别忙,伸手家务事不多,干得多是“大家事儿”,例如打扫楼道卫生、宣传防火常识、禁止燃放爆竹等。“让大家过一个安全祥和的新春佳节,是我最大的心愿!”朱启舜老人说。

耄耋之年的朱启舜是单县终兴镇朱双楼村的退休教师,从韶华到暮年总爱管“闲事”,修桥补路、扶贫济困、预报天气、保护环境、宣扬善事,被评为“山东道德模范”“山东好人之星”等,其家庭入选“全国最美家庭”“省五好文明家庭”等。

几年前,朱启舜和老伴李秀芹被子女接到单县县城居住,面对新环境、新生活,人生地不熟的朱启舜一下子成了“闲人”,这可把爱管“闲事”的他憋坏了。

经老朋友引荐,朱启舜兴致勃勃地住进了孔子学堂,成了不要报酬的文化传播志愿者,负责管理学堂的事务,每天清理室内外卫生、整理图书阅览室、编写宣教材料、培训传统文化、组织开展爱心活动,还给居民读书阅报,一天到晚不识闲儿,干得兴高采烈。

两年后,显得力不从心的朱启舜离开了孔子学堂,专心在上海花苑小区的家休养身心。然而,作为“闲人”的朱启舜又闲不住了,当起了楼道的义务清洁工,不光打扫楼梯,还擦试扶手,时常清理邻近的楼道口。这样的“闲事”,朱启舜一管至今,已近10个年头。

朱启舜还把“闲事”做到了小区邻近的开山景区,每天趁着散步健身的机会,沿途捡拾白色垃圾、掩埋动物粪便,还会培育花草、劝导不文明行为。就这样,朱启舜在开山景区做义工已近10年,至于管了多少“闲事”,他自己都记不清了。景区管理部门想给朱启舜开工钱,发奖金,均被他婉言谢绝。“其实这样的‘闲事’我也没有白干,得到了最好的回报,比工钱、奖金还珍贵,这就是好心情、好身体!”朱启舜激动地说。

朱启舜还到不远处的永顺国际花园、舜和雅苑小区“闲步”,不仅顺手捡拾垃圾,还修补道路的坑洼、清理影响通行的障碍物,成了该小区的“荣誉居民”。他还把“闲事”管到了别人家里,却得到了啧啧赞许。原来,永顺国际花园小区居民杨爽是理发员,给老人理发剃须仅收5元钱,比外面理发店少了15元,深受居民称赞。作为杨爽的常客,朱启舜看到一些老人在理发室抽烟,使杨爽颇受二手烟的危害,但其又不好意思劝阻。于是,朱启舜写了“禁止吸烟”的告示,张贴在理发椅子的对面,并婉言制止,杨爽由此摆脱了烟雾缭绕的环境。杨爽甚为感动,朱启舜管“闲事”的行为受到了不吸烟理发居民的赞扬。他还为理发室赠送报纸刊物,引导等候的顾客阅读,书香气、笑语声充满了不大的公共空间。

朱启舜老人还参加了新时代文明实践志愿服务队,看望慰问鳏寡孤独老人,捐款捐物救助困难家庭,用一颗永远年轻的心温暖我们的社会大家庭。“只要我活着,我就会把‘闲事’管到底、干到底,为文明社会作出新的更大贡献!”朱启舜说。

通讯员 刘厚珉



▲1月30日,牡丹区市场监管局组织执法人员对辖区商超开展专项整治,全面净化提升市场环境。自创城工作开展以来,牡丹区市场监管部门严格按照创城工作要求逐一落实,引导各商场、超市按照行业标准,用心打造文明商超,扮靓城市消费“窗口”。

记者 李若生 摄



治理非法广告 扮靓城市容貌

▲1月30日,鲁西新区域管部门组织工作人员对辖区内户外非法广告开展集中清理整治行动,同时呼吁广大市民和沿街商铺共同抵制城市乱贴乱画非法广告行为,营造全民参与的良好城市治理氛围,共建共享宜居城市环境。

记者 黄啟峰 摄



群众文化活动

精彩纷呈

▲新春佳节,单县曹庄乡传统活动异彩纷呈,不断把节日的欢乐气氛推上高潮。

该乡突出“我们的节日·欢乐的乡村”主题,村村落落都有文体活动,吹拉弹唱、舞蹈杂耍、竞技比赛等,节目丰富多彩,群众喜闻乐见,充分展示了新时代新农村新农民新风貌,进一步凝聚推动乡村振兴的巨大合力。图为正月初六,曹庄乡辛滩集村文化活动杂技表演。

通讯员 刘厚珉 李海燕 记者 王富刚 摄

非遗花饽饽 “蒸”出幸福新生活



文/图 记者 毛慎沛

友诚敬爱法公正平等自由和谐明主富
善信业国治正等自由谐明主富

诚信是福



中宣部宣教局 中国文明网